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kultuszminiszter Becsbe utaztak, hogy 
Ferencz József király temetésén képvisel­
jék a bolgár hadsereget és kormányt.

L E G U Jelh* 1 e
— Saját tudósítónk cenzúrázott távirat jelentés d

0 0 0
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Amerikában megindult 
a békemozgalom.

Newyorkban békekonferenciára ültek össze. — 
Románia pusztulása.

A világháború eseményeiről a mai 
A gyászbeszédet a Ház állva hall- délután folyamán érkezett távirataink; a 

. gáttá végig s beszéde után az elnök ja- következők:
Fogadások j vasolja, hogy a képviselöház helyezzen

Károly királynál. — Külföldi képviselő- j koszorút Ferenc József ravatalára a kö-
1 vetkező felírással:
í — Első Fér-ne József Magyaror- 

A trónváltozás mai eseményeiről ! szág apostoli királya halhatatlan emlé- 

tudósitónk a következőket táviratozza : j kének, — a magyar képviselöház
Javasolja továbbá az elnök, hogy a 

A képviselőház gyásza, képviselöház részvéte kifejezéséül de­
cember hó 5 ikéig naposa el magát s 

Budapest, nov. 27. A képviselő- hatalmazza föl az elnökséget, hogy szük- 
ház ma délelőtt ülést tartott, hogy ki- g^g esetén hamarabb is egybehívhassa 
fejezze gyászát Első Ferenc József király a Házat s a képviselők hatvan napig 
elhunyta fölött. gyá zolják az elhunyt uralkodót. Java-

A képviselöház képe igen mozgal- ! solja végül, hogy Káról v 
más volt s az ülésen a képviselők teljes zita királynét üdvözöljék, 
számban jelentei meg. Valamennyien Az elnök inditváryait egyhangúlag s
fekete ruhát öltöttek s magukkal hozták elfogadták, am;re Tisza István gróf 
családtagjaikat is. miniszterelnök mondott gyászbeszédet.

A munkapartiak között kellemetlen Utána az egyes pártok részéről
hatást keltett a Károlyi csoport tegnap K h u e n-H é d e r v á r y Károly gróf, 
esti határozata, hogy erélyes vitát indi- Apponyi Albert gróf, Andrássy 
tanak a nádorhelyettes személye körül. Gyula gróf, Batthyány Tivadar gróf,
Remélik azonban, hogy a választó ülésig z i c h y Aladár gróf, Szabó István és 
sikerülni fog az ellenteteket eloszlatni.

A folyóson elterjedt fairek szerint a 
koronázás december 20-ikán lesz és pe- I tette 
dig a Mátyás templomban, a közjogi | 
része pedig a várban a Szentháromság 
téren.
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Rmerlkában megindult a békeakció.
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emelet A trónváltozás. i
74—2.1 A képviselőim gyásza —

£Newyorkban békekonferencia 
ült össze.tek a temetésen.

Budapest, nov. 27. A Frankfurter 
Zeitungnak jelentik Newyorkból:

Előkelő amerikai urak itt tanácsko­
zásra ültek össze a világbéke elő­
mozdítása érdekében. Grey állam-
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titkár és Bryand miniszterelnök küldött­
jeik utján szimpátiájukat fejezték ki a 
mozgalom iránt.

Bemsdorff gróf német nagykövet 
királyt és írásban emlékeztette a konferencia tagjait 

német kancellárnak a birodalmi gyűlé-
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sen tett nyilatkozatára.
Stone szenátor Amerika hozzá­

járulását jelentette be a konferen­
ciának.
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Remánia pusztulása.z.
Budapest, nov. 27. Luganóból sür­

gönyzik: A Secolonak jelentik Párisból: 
Romániában hatalmas mozgó-csata

Pop-Csicsó István szólaltak föl.
Ezután az elnök az ülést berekesz-

fejlődütt ki. A kezdeményezés teljesen, az
Károly király első fogadásai, ellenség kezében van.

A Corriere deli a Sera írja:
— Ugylátszik Mackensen a döntésre 

törekszik. Látható, hegy Mackensen és 
Károly király ma jelent meg elő- Falkenhayn koncentrikus támadást készi- 

Hofburgban mint uralkodó. A teek elő Bukarest ellen.

AS

iBudapest,! november 27. Bécsből
A képviselőházban a kormány tag- i aürgönyzák: 

jai fél 11 órakor teljes számban együtt 
voltak. A jelen voltak üdvözölték Hazai j 
báró honvédelmi minisztert vezérezre- ; 
dessé történt előléptetéséért. j

Tisza István gróf miniszterelnök
közben tanácskozásra vonult vissza S z ász ..
Károlyival s vele egvideig értekezett. A király a Hofburgban eloszor az

Tizenegy órakor ünnepélyes csönd- j apostoli nnnerast fogadta, majd Torokor- Zunniceanal csapatokat hajózott a
ben nyitotta meg az ülést Szász Ká- szag, az Egyesült Államok és Spanyolor- partra, hozzáfűzi azonban, hogy az ellen-
roly alelnök. szág nagyköveteit. | ség előnyomulását^ ezen helységektől

A formalitások elintézése után Ti s z a Tegnap délután még Scsönbronnban északra megállították.
István gróf miniszterelnök szólalt föl s ^Ugatáson fogadta a király József A párisi lapok egyértelműig aggód-
jelenti, hogy királyi kézirat érkezett s Fer<ünand és Henrik F érdinánd nak Romániáéit s a Temps a helyzetet
kéri annak felolvasását főherczegeket. rendkívül sötétnek látja, mert semmit sem

Mihályi Tivadar jegyző felolvassa tudnak az eresz segítségről.
Károly király kéziratát, amely a király 
halála napján november 21-ikén kelt és 

benne, hogy amidőn elfoglalja a 
trónt, addig is mig a mielőbb megtar- j 
tandó koronázáson hitlevélben tehet bi- sürgönyzák:
zonyságot az alkotmány megtartása dől- Wedel gróf rendkívüli küldetésben
gában, biztosítja az országot, hogy ural- német császári nagykövet ma délben
kodói jogait az ország javára fogja gya- látogatást tett Burián külügyminiszternél. 
korolni.

szór a
Schönnbrunntól a Hofburgig terjedő utón 
nagy közönség gyűlt össze, amely meleg 
lelkesedéssel üdvözölte a királyt.

A mai román hivatalos jelentés beis­
meri, hogy a román csapatokat az Olt fo­
lyón ál a túlsó partra vonták vissza. A jefjü 
lentés közli, hogy az ellenség Islazunál és

román

eladó
(stmény.
I képes Ifao. ,4

náit
lalzsani
yuksze- 
irkemé- 
itt nem 
Lra jót- 
y 4 K. 
ínő-

A német nagykövet rend­
kívüli küldetése. Hamis hír a görög király 

meggyilkolásáról

Budapest, nov. 27. Luganóból 
sürgönyzik, a Secoiónak azt a hírét, 
hogy a görög királyt meggyilkolták, meg­
cáfolják.

az var.
Budapest, november 27. Becsből

2 sz

■■A királyi kéziratot lelkes éljenzéssel 
fogadták és tudomásul vették.

Ezután Szász Károly alelnök me­
legen elparentálja Ferenc József királyt 
kiemelve uralkodói és emberi nagyságát.

A bolgár kormány és hadsereg 
képviselői a temetésen

Budapest, Szófiából sürgöny zik: j 
Neidenoff hadügyminiszter ée Peseff i
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hatalmassá tudta tenni népeit és országait 
— nem hagyhatja el a magyart, — a jö­
vőben is jót ad és a pihenni tért galamb- 
lelkű bölcs aggastyán helyébe olyan ifjú 
uralkodót állít, aki a következő történel­
mi korszaknak épp oly fényes vezető 
csillaga leend, mint az az emberfölötti eré­
nyekkel ékeskedő jóságos királyi apostol 
volt, akit az egész müveit világ népeinek 
őszinte gyásza és sok millió alattvalóinak 
legbensőbb szeretetből fakadt könnyhullatása 
kisér el utolsó útjára : az örök béke és az 
örök boldogság honába.

Bár megingathatlan a hitünk és erős 
a reményünk nemzetünk fényes jövőjében, 
mégis mivel úgy érezzük, hogy sorfordulás 
előtt állunk hozzád fohászkodunk magyarok 
Istene ne hagy el bennünket!

Az alispán nemes szavú szép beszéde 
után dr. Dellimanics Lajos főispán in­
dítványára a törvényhatóság egyhangú hatá­
rozattal kimondja, hogy a törvényhatóság mély 
gyászát, valamint az alispán gyászbeszédét 
egész terjedelmében jegyzőkönyvbe iktatja s a 
kormányhoz föliratot intéz, hogy a törvényha­
tóság alattvalói gyászának a legmagasabb he­
lyen kifejezést adjon.

Jankó Ágoston alispán tovább bejelenti, 
hogy a gyászt illetőleg intézkedett, hogy a 
vármegye területén az összes nyilvános épüle­
tekre a gyászlobogó kitüzessék, a gyász tar­
tama alatt a vármegye irataira feketeszegélyes 
papiros használtassák és a tisztviselők gyász- 
karszalagot viselnek.

Torontálvármegye és a trőnváltozás.
A vármegye gyásza Első Ferenc Józsefért. — A törvényhatóság üdvözli az uj királyt 1

— Saját tudósítónktól. —

Nagy becskerek, nov. 27.

örökíteni a vármegye közönségének mély­
séges gyászát és a nagy király emlékét.

A vármegye közönsége a legbensőbb 
meghatottsággal áll azon megdöbbentő való­
ság előtt, hogy rajongón szeretett apostoli 
királya, bölcs uralkodója, a nemzet jóságos 
atyja: I. Ferenc József nem ül már Szent 
István fényes trónján, — mert a minden 
nemzetek sorsát intéző mindenható Isten 
váratlanul magához szólította. — Mélyen 
lesújtva, egész lelkűnkkel adjuk át magun­
kat a keserű gyász nyomasztó érzésének, 
mert éppen a lét és nemlét közötti válság­
nak rettentő küzdelmeiben veszi el az isteni 
akarat országunk s nemzetünk sorsának bölcs 
intézőjét, aki egy fél századot meghaladó 
időn át generációknak volt a megnyugvásuk, 
volt a reménységük.

E hatalmas királyban, aki annyi viszon­
tagság között, habozás és ingadozás nélkül 
mindig megtudta találni és érvényesíteni 
bírta a nemzetek igazát, a gondviselés olyan 
megtestesülését láttuk, aki az emberi gyar­
lóságokon és fogyatkozásokon föiülemel- 
kedve, szinte már isteni bölcsességgel intézte 
a nemzetek sorsát.

A legnemesebb és legtökéletesebb volt 
ő az uralkodók közül; emberfölötti erényei 
és részrehajlatlan igazságossága megszerez­
ték neki az egész müveit világ becsülését; j 
— tekintélye előtt még ellenségei is meghajol- 1 
tak; — elfogulatlan bölcsessége, szelíd jó- j 
sága és meleg emberszeretete támogatója f 
volt a népek szabadságra és egyenlőségre \ 
való törekvéseiknek.

Az uralkodói hivatottságnak, a köteles- i 
ségtudásnak és a lelkierőnek a legnagyobb j 
élő példája volt, aki krisztusi türelemmel és j álló kevés helyre való tekintettel a törvény­
megadással viselte a sors által reá mért \ hatóság csak két kiküldöttel képviselteti raa- 
sulyos szenvedéseket és akit a legnagyobb | gát. Indítványozza, hogy a törvénvhatóság a 
Öld, csapások egy percre se bírtak megtán- I képTÍ3eltetéssel 6t és az alispánt bízza meg. 

tontam gs 6lcsu(jrtroszt6ni. - 1 c •
Apostol volt valósággal, mert fényes j amihez a közgyűlés egyhangúlag hozzájárul.

királyi trónjáról oly messzehatóan hirdette ' 
és gyakorolta a legnemesebb erényeket, hogy :
Európa erkölcsei szelidülésének, a lovagias- j 
ság, a tisztesség és az önzetlen embersze- ' 
retet terjedésének, leghatalmasabb példaadó < 
tényezője lett.

Uralkodása hazánk történetének egyik •; 
legnevezetesebb, legnehezebb és legválságos- ; 
sabb korszakára esett, amelyet az ujj ász ü- ; zőket mondván : 
letés, az erősödés és érvényesülés korszaká­
nak nevezhetünk és amely azzal végződik, 
hogy az állami és nemzeti erők életképes­
ségüknél: legnagyobb próbáját vívják.

A kegyetlen sors nem adta meg neki, 
hogy e nehéz korszak határáról az Ígéret 
földjére, a szebb jövőbe is ő vezethessen be 
bennünket, de azért nyugodt lelkiismerettel rói és hűségűkről ő császári és apostoli
és azzal az édes tudattal hajthatja örök pi- királyi felségét biztosítandó ezen ho-
henésre áldott fejét, hogy dicsőségesen el- zandó határozatukat a magyar királyi kor­
végezte azt a feladatot, amelyre a királyok mány uiján a legmagasabb trón zsámolya
királya öt kijelölte: — olyan erőssé és ha- elé terjeszteni,
taimássá tette országait és a magyar nem­
zetet, hogy ezt a katasztrofális vihart, mely 
már évek óta fenyegetően közeledett felénk, 
győzedelmesen kiáihatjuk. Elvezetett tehát 
az ígéret földjének a küszöbéig, ahonnét 
már csak nehány lépés az újabb, a jobb 
korszak: a békének és a boldogságnak a 
korszaka.

Torontálvármegye törvényhatóságának má­
ra összehívott rendkívüli közgyűlésének egyet­
len tárgyát a trónváltozás képezte. Mai köz­
gyűlésén a törvényhatóság egyrészt mélységes 
gyászának adott kifejezést Első Ferenc József 
királyunk halála fölött, másrészt üdvözletét 
tolmácsolta az uj királynak.

A törvényhatóság érzelmeinek tolmácso- 
lója, az elnöklő főispán bevezető beszéde után 
Jankó Ágoston alispán volt, aki előbb ma­
gas szárnyalása beszéddel méltatta az elhunyt 
király emlékét, majd a gyászaktus befejezésé­
vel az uj király iránt tolmácsolta a törvény- 
hatóság hódolatát és hűségét.

A törvényhatóság mai magasztos jellegű 
közgyűléséről tudósítónk a következőkben szá­
mol be;

Torontálvármegye törvényhatóságának mai 
rendkívüli közgyűlésének különös jelentősége 
és dísze külsőleg is megnyilvánult. A törvény- 
hatóság tagjai nagy számmal gyűltek össze s 
a teremben az ünneplés fekete ruhák tömött 
sora sötétlett. A karzatok sem voltak ezúttal
üresek s díszes hölgyközönség foglalt ott 
helyet.

A tanácskozó asztal főhelyén dr. Belli- 
.n an i c s Lajos főispán, elnök és mellette 
Jankó Ágoston udvari tanácsos alispán fe­
kete diszmagyarban ülnek.

Á vármegye részvétele a 
király temetésén.

Dr. Dellimanics Lajos főispán beje- 
\ lenti, hogy az elhunyt király temetése novem­

ber 30-ikán lesz Bécsben s a rendelkezésre
A vármegye gyásza I. Ferenc Józsefért.

Tíz órakor mély csöndben szólal meg az 
elnöklő dr. Dellimanics Lajos főispán 
csengője s miután üdvözli a megjelent tör­
vényhatósági bizottság tagjait és az ülést meg­
nyitja, fölemelkedik helyéről s mély megindu­
lással mondja a következőket: A törvényhatóság üdvözlete az uj 

királynak.A főispán beszéde.
Tek. Törvényhatósági bizottság!
Mély megilletődéssel hozom a tekintetes 

törvényhatósági bizottság tudomására, hogy 
Ö császári és apostoli királyi felsége I. Fe­
renc József dicsőségesen uralkodott fejedel­
münk e hó 34-ikén Sehönnbrunnban kile­
helte nemes lelkét. Az isteni gondviselés 
majdnem félszázadon át engedte meg, hogy 
kezében tartsa a királyi pálcát és mindany- 
nyian tudjuk, hogy jóságos királyunk és a 
nemzet közt nemcsak az egymást megértés, 
hanem az igaz szeretet napról-napra növe­
kedett. Súlyos és nehéz viszonyok között 
lépett a trónra, súlyos és talán még nehe- j 
zebb viszonyok között adta át azt felséges i 
utódjának Az ő uralkodási idejébe esett 
nemzetünk ujjáébredése, az ő uralkodási 
idejébe esett a dualisztikus monarchiának ; 
megteremtése. Első Ferenc József dicsőn j 
uralkodott királyunk mutatta meg nekünk az 
Ígéret földjét, de sajnos úgy tetszett az 
Égek hatalmas urának, hogy az áldásos bé­
kébe már nem ő vezethet be bennünket. A 
jóságos, bölcs és igazságos agg király kidőlt 
sorainkból, fáradt teste pihenésre vágyott, 
de élni fog I. Ferenc József emléke hü ma­
gyar nemzete kebelében és a késő utódok 
áldani fogják emlékezetét. Mi osztatlan, igaz, i 
hódoiatteljes szerelmünket és hálánkat ad­
juk neki kísérőül. Áldott legyen az ő emlé- ; 
kezete mindörökké !

i A törvényhatóság gyász és részvét aktu­
sának befejeztével ismét dr. Dellimanics 
Lajos főispán emelkedik szólásra, a k ">vetke-

Egyben tudomására hozom, a tekinte­
tes törvényhatósági bizottságnak, hogy Ká­
roly e névon negyedik, ő császári és apos­
toli királyi Feisege e hó 21-ikén ősei ek 
fényes trónját elfoglalta. Mélt áztassanak ezen 
pillanatban mindannyian efeletti örömük­
nek kifejezést adni és alattvalói hódolatuk-

Demkó István vármegye tb. főjegyző 
ezután fölolvassa a királynak népeihez intézett 
proklamációját, amire újból J ankó Ágoston 
alispán szólalt föl s a következő beszédet 
mondotta.

Az siispsrt üdvözlő beszéde.
támaszunknakVezető csillagunknak, 

gyámoiitónknak elvesztése mélységes gyászba 
bontotta a nemzetet és az igaz fájdalom 
nekünk is eláilitja szivünk verését.

De az uralkodókat másként gyászoljuk, 
mint a többi halandókat, akiknek elvesztése 
legközvetlenebb érdekeink éles sérelme miatt 
olykor kétségbeesett hangos panaszokra fa­
kaszt. A királyok halala által okozott fáj­
dalom azonban az állami és nemzeti közös­
ségben élő emberek nagy sokaságának egye- , 
temessé vált lelkiállapotából és hangulatá­
ból fakadó általános elementáris erejű, har­
monikus érzés.

Gyászunk tehát az alattvalói hálával ts 
elismeréssel telt és a magyar nemzet millió­
inak leikét átható olyan hatalmas megilie- 
tődés, aminőt csak nagy világkatasztrófák 
közepette az Isten közelsége okozhat.

És éppen azért, mert most is a nagy 
végzetnek, a mindenható kezének intézke­
déseit érezzük, az élet örökkévalóságába 
vetett hitünk révén, fájdalmunkba belecsil- 
ian már a remény vigasztaló sugara és fel­
éled erős bizalmunk, hogy az az isteni gond­
viselés, mely olyan uralkodó által óvott, vé­
delmezett és gyámolított, — aki erőssé és

Méltóságos Főispán Ur!
Tek. Törvényhatósági Bizoíiság i!
A világ folyása nem ismer pihenőket, 

az idő kereke szüntelenül forog és az élet 
pályáján nem állhatunk meg sírni vagy 
örülni, mert az események állandó mozgása 
magával ragad. Csak az emlékezést vihetjük 
magunkkal.

Az imént még a megrendítő gyász ká­
bító hangulatának fásait érzésével állottunk 
feledhetetlen apostoli királyunknak I. Ferenc 
Józsefnek ravatalánál, hogy rajongó szere­
tő tünkből fakadó fájdalmunk igaz könnyei­
vel sirassuk váratlan elhunytál, — most meg 
az elárvultnak hitt trón uj birtokosának 
fényes alakja jelen meg a könnyektől még 
elhomályosult tekintetünk előtt.

A boldogult nagy király lényével szere­
tőiben összeforrott lelkünk az első pillanat­
ban képtelen a fájdalomnál egyéb érzésekre 
és alig fér elménkbe, hogy a „Király* a 
a „Felség* fogalma máshoz is fűződhes­
sék, mint L Ferenc József fenséges szemé­
lyéhez, akit már nagyapáink és apáink is 
Ausztria és Magyarország leghatalmasabb 
védelmezőjének, a magyar nemzet igazi

Jankó alispán gyászbeszéde.
A főispán beszéde után, amelyet a tör­

vényhatóság állva hallgatott meg, Jankó 
Ágoston alispán emelkedik föl helyéről s az 
alábbi beszédben emlékezik meg a király el­
hunytéról :

Méltóságos Főispán Ur!
Tek. Törvényhatósági Bizottság! i

I
Az őszintén gyászoló léleknek azok a 

bensőséges igaz szavai, amelyekkel szeretett 
királyunk elhunytat főispán ur fő méltósága 1 
a vármegye közönségének bejelenté, — mind­
nyájunkat mélyen megrendítettek és bár jól 
tudom, hogy a fájdalomnak, amely lelkün­
ket eltölti, szavakkal kifejezést adni 
bírunk, mégis bátor 
hogy kíséreljük

nem
vagyok indítványozni, 

meg jegyzőkönyvileg meg-
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atyjának, alkotmányunk leghívebb őrének, 
a legelső magyar embernek, a legbölcsebb 
és legigazságosabb uralkodónak, a jóság 
és szeretet megtestesülésének ismertek. —
Nem hittük, hogy valaha elhagyhat bennün­
ket. hogy elmúljon közülünk.

És ime mégis eltávozott tőlünk, a min­
denhatónak kifürkészhetetlen akarata szólí­
totta ; de még el sem helyeztük az örök 
nyugalom pihenőhelyére, alig rebegtük el a 
halottak imáját, — már a jövő reménységé-
eircum dederunf szive é™1daUamafölBtt A dmm^ hadTe reg^e'uTt e? A ]'®dc,0P°r!Í? :

lesznek űrt? Iradl^k'V *z0át'kelésné*’ an,elret » beaíott
tőzött jóságos aggastyán ravatala’’ mellől hajótopMn™ p^ancs^oksá^a‘’a'att ar'6" S°r"

,io^Mnak és Óluk, és kir. ezredes ős Hun,ady=mre m. ki,

en!T kv“szf r 3g Uj WrAt'y, SZelif “ felí íutolt‘ «SSSltotatpS honvedalezredes. A gyászszertartást M a-

karon fogte’ tomo™ Shkt'mzássll sdS “ ^ fllenséges Fa,man gépet, 
lépésekkel tovább vezet bennünket a nem- J«zséf főherceg_ veze,-ezredes hadserege: 
zetek örök életének göröngvös utain. lovasság giot^manof altábornagy ve-

T . .. .zetese alatt az also Ölttől keletre egy ellen-
áronra lépett az uj király. Hatalmas séges lovas osztályt visszavetett Rimnik

szózata szerint nagy elődjének müvét akarja V a 1 c e á t az 0 1 t-v ö 1 g y é b e n elfoglal-
folytatni és kívánja befejezni Lehet-e ennél tűk. Tovább keletre ahol az ellenség mé» he-
nagyobb vigasztalás fájdalmas gyászunkban vés ellenállást fejt ki, csapataink közelednek 
és üdítőbb reménység elcsiiggedésünkben ? Gurtear de Argeshez. Orosz századoknak újabb

A királyi szózat állami önállóságunknak támadása a Békástól délnyugatra eső vidéken temetésén. Tudvalevőleg november 30-ikán
és nemzeti fejlődésünk leghatalmasabb fór- lsmet eredménytelen volt. csütörtökön temetik el elhunyt királyunkat Bécs-
rásának : alkotmányunknak oly erős bizto- Lipót bajor herceg vezértábornagy arc- ben. A temetésen a törvényhatóságok két tagjai
sitékái nyújtja cs a népjegoknak oly hat- vonala: Orosz, osztagokat, amelyek Cierki ko- képviseltethetik magukat s Torontálvármegyét 
hatos vedelmet igén, hogy ezek alapján zeieben a btry felső folyásánál előrenyomul- naili-naniae Tonefv - . T 7. -
a társadalomnak ellenálhataílan erővé való tak tüzelésünkkel elűztünk. - ' e manics Lajos főispán es Jankó
tömörülését és az alkotó munkának valósa- Olasz harctér * Ágoston udvari tanácsos fogják képviselni a
gos csodatéteieit várhatjuk. Így tehát fen- a V 11V ü , , király temetésén. A vármegye egy hatalmas
költ áhítattal és erős bizalommá! lépünk be vala mi velőit nkThh* volt "1 1íŐ?kÍ~t pálmakoszorut helyez a királv ravatalára ezzel
az tijabb |történqjmi kornak előcsarnokába. «JSÄ

Az erő és önbizalom, mely uj királyunk lőtt. Egyik repülőrajunk a tolmezzoi vasúti te- 
nemes arcáról felénk sugárzik, a szilárd lepekre és barakkokra bombákat dobott, 
elhatározása, hogy népeinek igazságos és 
szeretetteljes fejedelme akar lenni, hogy 
jólétünk fáradhatatlan buzgó munkása lesz,
— uj életet éleszt a csüggeddés helyén, 
felszántja könnyeinket, és feledhetetlen 
jóságos atyánknak I. Ferenc Józsefnek áldott
emlékét szivünk mélyébe zárva. - fel- Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Kö-
üdük lélekkel, lángoló lelkesedéssel, rendit- dös és esős időjárás mellett nem volt nagyobb 

- he teilen bizalommal és megújított tetterővel harci tevékenység. Meklenburgi gránátosok és 
indulunk uj vezérünk után, hogy dicső veze- lövészek és a bremeni gyalogezred Arrastól 
tése alatt a béke eléréséhez még szükséges északkeletre bravúrosan véghezvitt járőrvállal- 
munkát mielőbb elvégezhessük, és a béke hozásuk alkalmával az angol árkokból 26 fog­
áldásai revén, mihamarább eljuthassunk az lyot szállítottak be. Deaumonttól északkeletre 
állami-, nemzeti- és társadalmi élet azon a badeni 185. száma gyalogezrednek osztagai 
boldog korszakába, amelyre nemzetünket 4 tiszttel 157 főnyi legénységgel és egy gép­
ősi erényei és jeles képességei jogán híva- puskával tértek vissza az ellenséges állásból.

A trónörökös hadcsoportja : Az apremonti-er- 
dőbsn, a St. Michiel-erdőben a francia gya­
logság erős tüzérségi előkészítés után támadott.
Visszavertük.

HÍREK. Macedóniai arcvonal:
Nem volt különös esemény. — Ludendorff.

— Gyászistentisztelet a királyért. Ma dél­
előtt 11 órakor

— Hivatalos jelentések november hó 26-iká- 
ról. A miniszterelnökség sajtóosztályától a kö­
vetkező hivatalos jelentéseket kaptuk a harctéri 
eseményekről:

Höfer jelentései:
Keleti harctér:

a vármegye törvényhatóságá­
nak közgyűlése után a róm. kath. plébánia- 
templomban ünnepi gyászistentisztelet volt. A 
templom hajójának közepén díszes ravatal ál­
lott Magyarország címerével, mig a padokban 
a hatóságok fejei, valamint a törvényhatóság­
nak tagjai foglaltak helyet dr. Dellima- 
n i e s Lajos főispán és Jankó Ágoston ud­
vari tanácsos alispán vezetésével, továbbá a 
katonai tisztikar küldöttei Palkovics cs.

g y a r y Pál pápai kamarás apátplébános vé­
gezte nagy segédlettel. Az egyházi énekkar 
a 12-ik gyalogezred zenekarának közreműkö­
désével az istentisztelet alatt Weninger 
Jszsef egyházi karnagy vezényletével Gruber 
József „RequienV-jét adta elő, amelyet 
gonán Weninger Irénke játszott.

az or-

— Torontáivarmegys részvétele a király

— Torontói vármegye közönsége hűséges 
alattvalói kegyelete jeléül.

— A Csanádi egyházmegye gyásza aa 
elhunyt királyért. Glattfelder Gyula Csa­
nádi püspök, Első Ferencz József kirár 
lyunk elhunyta alkalmából kiadott pász­
torlevelében a következó'ket rendeli:

Jelen körrendeletem vétele után egy­
házmegyém egész területén minden katho- 
likus templomra, iskolára és intézeti házra 
kitűzendő a gyászlobogó.

Minden plébániai és szerzetes temp­
lomban, valamint a püspöki székesegyház­
ban a temetés napján elhunyt Apostoli 
Királyunk lelkiüdvösségére énekes gyász- 
mise tartandó Liberóval.

Délkeleti harctér:
A helyzet változatlan.

A német nagyfőhadiszállás jelentései:

Nyugati harctér :

fótinak és érdemesnek tartjuk. A temetésig naponkint háromszor a 
szokott időben a templomok összes ha­
rangjai meghozassanak és félórán át szól­
janak.

Az altalános, igaz és őszinte szeretet, 
amellyel nemzetünk az ifjú király és királyné 
vonzó egyéniségét körülveszi, és az a
rokonszenv és a nr gvar erényeknek az a Keleti harctér: . , . , „ . ,
kitüntető megbecsülése, amelyet Felséges Lipót bajor herceg vezériábornagv arc- ív m i..zi<? e re a lelkipaszto-
Urunk és Asszonyunk részéről érezni vélünk, vonala : Keleti tengerpart közelében Smor- £°k t ja meg a híveket,, valamint a helyi 
arra a nép reményre jogosít bennünket, hogy gontól északra valamint a Servecs és a Szcara jlatosagOAat. Gondjuk legyen a lelki pász- 
köicsünös megértésben és szerzetben ural- arcvonalon az ellenség tüzérségi tüze fokozo- toroknak arra, hogy azon a tanulóifjúság 
kódújával egyesülve, boldog lesz a magyar, dott. Orosz osztagokat, melyek közvetlenül a *s testületileg részt vegyen.

Torontáivarmegye közönsége a magvar t0nger mentén Krasyn vidékén és Oziedrki . Az egyházmegye minden papja mond- 
nemzet millióinak igaz, őszinte érzéseibe mellet», a teiso Stiy területén előrenyomultak jón három gyaszmiset elhunyt legfőbb 
kapcsolja be uralkodója iránti ragaszkodó visszaültünk. ^ kegyurunk lelki üdvösségéért,
szeretetét és alatvalői hűségét; lelkes öröm- Józseí főherceg vezérezredes arcvonala: A gyászistenitisztelet napján
mei és mély hódolattal köszönti Szent Ist- Baca neagranál a gyergyói-hegységben orosz szes kath. iskolákban az előadás szünetel 
yán trónján IV Károly királyt, hálás szív- századok újból megtámadtak állásainkat de Ez alkalommal az iskola igazgatója vagy 
bői mond köszönetét a királyi proklamáció- sikertelenül. Az OA-vosgyeben elfoglaltuk a tantestület po-ttíf A,« u'
bán adott jóságos vigasztalásért és a nem- Rimnik Valceát. Corte, de Ar,-estül LletüLn gyaszmmepely
zet lelkében uj életre gyújtott szép remény- északra emelkedő magaslatokon a románok 1 beszedet tait es méltatja a.nagy
ségekért és azon bensőséges imával fohász- még makacs eílentáliást fejtenek ki. Az Olt emzetl veszteseget.
kodik a mindennek Urához: engedje meg, aLó folyásától keletre levő telepen Smetow — A szabad líceum első előadási. A To- 
hogy a nemeslelkü krály magasztos hiva- altábornagy parancsnoksága alatt álló német rontálvármegyei Magyar Közművelődési Egve- 
tásanak, szent fogadalma és legbensőbb lovasság visszavetett egy harcbaszálló román

lovas osztályt és győzelmesen előre nyomult.
Az Ölttől keletre vezető utak menekülő jármű
oszlopokkal vannak tele, amelyeknek irányát amelyet dr. Szentivánvi Ferenc vármegyei 

Dr. Dellimanics Lajos főispán indít- ’ felgyújtott helységek jelzik. A Dunán át- árvaszéki ülnök tartott -Nemzet és népesedés*
haderőkkel érintkezésbe ju- címen szép számú közönség jelent meg. köz­

tük Jankó Ágoston udvari tanácsos alispán, 
Balkán harctér: a kulíuregyesület alelnöke is. Az előadó
Mackensen vezértábornagy hadcsoportja: nek már több tudományos dolgozata 'jelent

A Dobrudzs hadseregnek jobbszárnya ellen a TVIűr, „ ..
. .. . ... | tengerpart mentén ellenséges lövészek által ™eg,a nePe]5edeE1 kérdésről^ legutóbb ,s nagy
Indítványozza továbbá a főispán, hogy a ; megkísérelt előretörés, amelyet a tenger felől figyelmet keltett az egykéről írott müve, az

mai napon a közgyűlés mást ne tárgyaljon s j tüzeléssel támogattak meghiúsult. Nyugat ro- egyén a társadalom, a népesedés és állam ál-
a tárgysorozat ügyeit a holnapi folytatólagos \ mániában véghezviendő további hadműveletekre talános fejtegetéseivel vezette be előadását,
közgyűlésen intézze el. j kijelölt dunai hadseregnek átkelése Mackensen majd a nemzet etikai, politikai, gazdasági tár-

Egyben ken a törvényhatóság tagjait, hogy történt. Alexandria előtt állunk. A ad mi es fah jelentőseget ismertette. Beha­
ll órakor vegyenek részt a róm. kath. plébá- I csapadékos időjárás következtében tetemesen tóan foglalkozott azután a népszaporodás fon­

nia templomban tartandó gyászistentiszteleten, j megáradt folyamot a gyalog átkelés nehézsé- tosságával, amely különösen a kis nemzetek-
geinek a harcoló csapatok által való leküzdése nél s Így nálunk magyaroknál elsőrendű szűk-
“<* ÍSf Ä moXki=fS Ség' Emellet‘ ekngedbeteüenaek mondta

testületnek, a Lucics sorhajókapitány parancs- ^ar nemzetl állam létének szempontjából
noksága alatt álló cs. és kir. dunai flottülának ma8Yar nYelv és kultúra terjesztését
részei és a Gaukl vezérőrnagy parancsnoksága nézve megjelölte az állam feladatait 
alatt álló osztrák-magyar utász osztagok.

az osZ'

sülét nagynecskereki szabad líceuma tegnap 
kezdette meg idei előadásait. Az előadáson.óhajtása szerint megfelelhessen. 

Éljen a király!

vanyára az alispán beszédét egész terjedelmé­
ben a közgyűlés jegyzőkönyvébe iktatják s a ' 
törvényhatóság üdvözlő feliratot intéz a király- ] 
hoz, amelyet a kormány utján terjeszszenek i 
föl a trónhoz.

aki-

Ezzel a törvényhatóság mai ünnepies ak­
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kében. Az értékes előadást a közönség mind­
végig figyelemmel hallgatta s a jeles előadót 
meleg tapsokkal honorálta.

— Gyászistentisztelet az evangélikus tem­
plomban. Ő Felsége halála alkalmából az evan­
gélikus templomban f. hó 30-án d. u. 3 órakor 
lesz a gyászistentisztelet.

— Nagybecskerek város gyasza az elhunyt
királyért. Nagybecskerek város képviselőtestü­
lete holnap, november 28-ikán, kedden d. u. 
3 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelynek 
egyedüli tárgya a város részvétének kifejezése 
a király elhunyta alkalmából.

— Meteor a decemberi időről. Meteor j zője, László Endre a törökkanizsai kertt- 
a decemberi időről a következőket jelenti: j leti takarékpénzt ár igazgatója* Lázár Pó- 

December változási napjai: 2. változó ^er Tiszaszentmiklós község jegyzője, Lár- 
5. hideg, szeles, csapadék, hó vagy eső; zity Tódor Tiszataross község jegyzője, 
17. változó: 22. enyhe, derült; 24. változó; Leblang Lajos szenthuberti igazgató-ta- 
25. csapadékos, szeles; 26 enyhült; 31. nit6> Lemle Eezső ferenchalomi 
változó jelleggel, a bolygók részéről, ame­
lyeken még a napfoltok hatásai változhat­
nak.

tanító,
Lóránt Marcel a törökkanizsai központi 
takarékpénztár igazgatója, Malencsity 
Alexa Mokrin község birája, Manzin Ró­
bert a zsombolyai takarékpénztár igazga­
tója, Marschall Antal a szentborbálai hi­
telbank igazgatója,! Marschang Miklós 
Máriafölde község jegyzője, Martin. Róza 
tamásfalvai postamesternő, Martini. Ká­
roly Rezsőháza község jegyzője. Mayer 
Aurél a nagybecskereki Közgazdasági 
Bank vezérigazgatója, Mayer Henrik a 
nagybecskereki Közgazdasági Bank igaz­
gatósági tagja, Mayer János Nagyjéesa. 
község jegyzője, Mayer Miklós nagyjácsai 
helyettes jegyző, Medgyessy Cézár Per- 

tuntetett ki. Eszerint Torontálvármegyé- lasz község jegyzője,! Meixenberger József
ben újabban elismerő okleveleket kaptak Nagyősz község jegyzője, Mesterovics Pál

Antalfalva község jegyzője, Mirkov Du­
sán nagybecskereki városi rendőr.

Elismerés a hadikölcsönökért.
i — Az újabb kitüntetések. —

Nagybecskerek, nov. 27.— Az izraelita hitközség gyásza. Első
Ferenc József királyunk elhunyta alkalmából a 
nagybecskereki izraelita hitközség f. ho 29-én A hivatalos lap folytatólagosan közli 

xU* J* ó1ra^°/ • benső külsö azoknak a névsorát, akiket a hadikölcsö-
gyás ejez st a jón. | nők körül szerzett érdemeik: elismeréséül

a pénzügyminiszter elismerő oklevéllel— Adományok. Jankóv Zsiva felsőeleméri 
lakos 1000 koronát, egy névtelen 200 koronát 
juttatott a főispán kezeihez, azzal, hogy azt 
belátása szerinti jótékonycélra ossza ki.

Továbbá a nagybecskereki Vörökereszt- j a következők: 
egylet javára Kasztory Mihályné szenthuberti 
lakos és Schneebacher Lajos 20—20 koronát 
adományoztak a főispán utján.

Chernolatetz Géza József falva köz- 
( ség jegyzője, Csath Nándor a Torontál- 
| megyei központi hitelszövetkezet főköny- 

— A jótékony nőegylet köréből. A nagy- j velője, Czappán stván Ernőháza község 
becskereki jótékony nőegylet a napokban yá- . jegyzője, Czvejanov Dusán nagybecske- i
AdOiSÍSnttStS taii°H dr* í4 Í ^ V ° tVh-S ' reki lakos,i Dudvarszky Szilárd Számos 
Oionm elnöklete mellett amelyen dr. DeUv , kÖ28ég jegy^e> DuliJ Bertalanná gara- ,

manies „«;osné .„enczeí up0'“e> ; bosi postamesternő, Eckstein Samu, a
josné és dr. Vinczehidy Ernőné vettek részt, í nagybecskereki Ipar es kereskedelmi bank j 
Ez alkalommal 423 korona pénzsegélyt sza- j igazgatója, Faszéi György N agyszentmik- , 
vaztak meg november havi kiosztásra; to- j lós község jegyzője, Ferch Rezső Perjá- i 
vábbá 15 szegény gyermek teljes felruházására j mos község jegyzője, Firigyházky Mihály 
szükséges összegét Szavaztak meg. A választ- , Beodra község "jegyzője,

■fct"

Nagybecskerek r. t. város tanácsa, mint 
elsőfokú iparhatóságának 1916. évi no 

vember hó 18-án tartott ülésében;.

308. ip. ül. szám. 23908—1916.

Hirdetmény.
Az 1884. évi ÍNVII. t.-c. és az 52211— 

886. sz. volt földín. ipar és keresked. ml- 
Fizesán Viktor niszteri rendelet értelmében Nagvbecske- 

mány egyúttal elhatározta, hogy a tél folyamán , pészaki gör. kei. lelkész, Floth Nándor rek r. t. város területén lakó kereskedői 
egy nagyszabású e^adásh esetleg^ hangver- ^ Baranda község jegyzője, Fohsz József és iparosok által az 1917. évre a nagybecs­

kereki városi tanács és a nagybecskereki 
járási, főszolgabiróság, mint elsőfokú ipar­
hatóságok mellé 20—20, összesen 40 ipar- 
hatósági megbízottnak leendő megválasz­
tása céljából választási határidőül f. évi 
december hó 3-ik (három) napjának déi-

egy ^nagyszabásu^előadást^ esetleg ^ hangtér ^ j^aranüa Község jegyzője, r onsz jozsei

— A gör. két szerb egyház köréből, j község jegyzője, Füredi Márton Óbéb köz- 
Létits György dr. temesvári gör. kel. j ség jegyzője, Galanyák Károly a zsombo- 
szerb megyés püspök elnöklete alatt a j lyai takarékpénztár könyvelője.! Gatter 
napokban megtartott plébánost vizsgát sir I Jakab Pészak község jegyzője, Gelsinger 
kerrel tették le: Sztojkovits Milán, kis- | Gyula Ujozora község jegyzője, Gerő Ká- 
becskereki Dijmitrijevits Koszta, bocsári i roly Torontáloroszi község jegyzője, Gille utáni 2 órája a városi főmérnöki irodába
lelkész-helyettesek, Sipos Mihály nagy- j András Kiszombor község jegyzője, Götz (városháza) tűzetett ki, melyre a helybeli
becskereki káplán, Felbáb Szever* felső- György Galagonyás község jegyzője, Götz
eleméri pléb. adm. Sziláski- Vazul, mokrini Jakab Nagyszentmiklós község jegyzője, 
diaconns, Jovánovics Szvetozár, temesmo- Grandjean Géza Csenta község jegyzője* 
nostori és Vajdits Miklós sztancsaf alvad Grosz Géza a Toron tálmegyei, Takarék es 
pléb. admin. Pecarszki Bosko aracsi és Hitelbank vezérigazgatója, Gruncsics Du- 
Miloszavlyev Bélán tiszahegyesi végzett san nagybecskereki gör. kel. tanító, Gutt- 
theologusok. — Létics György dr. temes- mann Miksa a nagykikindai központi ta- 
vári gör. kel. szerb megyéspüspök a na- karékpénztár igazgatója, Győry GiVxsef 
pókban Markovits Milénkó újvidéki, gör. magyarmajdányi ^ körjegyző. Hatz Elek
kel. szerb végzett theologust szerpappá, j Hodegvháza község jegyzője, Háry Mik-

: lós Csősztelek község jegyzője, Hegedűs 
: János sárafalvai községi tani tó* Hegedűs 
! Sándor a
! nagykikindai fiókjának igazgatója, Hei- 
| denfelder Márton aurélházi lakos, Hement 

Péter a Délmagyarországi bank béllédi ki­
rendeltségének vezetője, Hepp Mátyás a 
Zsombolyai Népbank igazgatója,^ Herbst 
János Ujszentpéter község jegyzője, Hol- ,
linger János a katalinfalvai községi taka- 15 napon at azzal teszi ki közszemlére* 
rékpénztár könyvelője, Holzinger János hogy ezen idő alatt azok a vár. számvevő- 
Nákófalva község jegyzője, Horecsny ségnél bárki által megtekinthetők.

Kmft.

kereskedők és iparosok ezennel meghivat­
nak. A választási eljárás foganatosítás ár 
val Mattanovich György aljegyzőnk ipar­
hatósági biztos bízatott meg.

Kmft.
Dr. Perisies Zoltán*

polgármester.

N agy becskerek r. t. város tanácsának 1918 
évi november hó 21-én tartott ülésében.majd áldozárrá szentelte fel. Az újonnan 

felszentelt lelkész karácsonyligeti és ka­
rácsonyfáival plébánia adminisztrátorrá 
kineveztetett.

Temesi agrártakarékpénztár 24189—1916. kig. szám.

Hirdetmény.
— Alapítvány Ferenc József nevére.

A Törökbecsei Takarékpénztár igazgató­
sága elhatározta, hogy I. Ferenc József 
apostoli király emlékét egy alapítvánnyal 
örökíti meg, melynek kamataival egy a 
törökbecsei polgári iskolát jó eredménnyel 
végezett tanulót,! további tanulmányai 
folytatására fognak segélyezni.

— Rendelet a postahivatalok fokozott 
munkájáról. Foll ért Károly, a posta- 
és távírda vezérigazgatója körrendeletben 
meghagyja a posta- és távirdaigazgatósá- 
goknak, hogy a a mai nehéz közlekedési 
viszonyok mellett munkaerejük teljes 
megfeszítésével és önfeláldozással gondos­
kodjanak a közönség postai igényeinek ki­
elégítéséről. A vezérigazgató kötelességé­
vé teszi az igazgatóságok utján különösen 
a korlátolt postai szolgálatot teljesítő 
postahivataloknak, hogy azoknak a pos­
táknak az anyagát, főleg pedig a hírlapo­
kat — amelyeknek a járatrend szerint a 
hivatalos órákon belül kellene a hivatalok­
hoz beérkezniük, de amelyeknek kézbesir 
tése a hivatalos órák megkezdésének be­
várásával csak késedelemmel, esetleg 
másnap — történik meg, a hivatalban je­
lentkező feleknek reggel 8 órától este 8 
óráig, a hivatalos órákon kiyül is adják 
ki. Sőt elvárja a vezérigazgató, hogy kü­
lönösen a hírlapokat este 8 órán túl is a 
legnagyobb előzékenységgel ki| fogják 
szolgáltatni a jelentkező feleknek.

Nagybecskerek rend. tan. város kü­
lönféle alapjai és pénztárainak 1917. évre 
szóló költségelőirányzatait a vár. tanács

Miklós öregfalu község jegyzője* Höckl 
József sándorházi községi tanító, Hűmmel 
Vilmos tamásfalvai plébános, Jankovics 
Béla Deszk község jegyzője, Jankovics 
Szilárd Melencze község jegyzője, Jäger 
Sebestyén kisőszi r. k. lelkész, Jedlicska 
Jenő Nagylajosfalva község jegyzője, ifj. 
Jedlicska Jenő Felsőaradi község jegyzője 
Jónás Antal njszentiváni körjegyző* Jndt 
Károly nagytószegi körjegyző, Jung A_n- 
tal a zsombolyai Népbank könyvelője, 
Kaip Péter Ernőháza község birája, Ka- 
lány István a csenei Hitelszövetkezet 
könyvelője, Kalmusz Pál Németcsemve 
község jegyzője, Kárpáti Kálmán Őrlőd 
község jegyzője, Kelemen János tisza- 
szentmiklósi segédjegyző, dr. K erényi 
Miklós a zsombolyai forgalmi bank igaz­
gatója, Kindl János Nagycsanád község 
jegyzője, Kindl János Torontálszécsány 
község jegyzője, Kiss Károly Révaujfalu 
község jegyzője, Klapka István Párdány 
község jegyzője, Kollinger János a kata- 
linfalvaij községi takarékpénztár pénztá­
rosa, Koreck Ernő Kiskomlós község jegy­
zője, Lafleur Péter Lázárföld község jegy-

Dr. Perfsfes Zoitáa,
polgármester.
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a volt Kadelburgsr Sándcr-féle 
üzlethely issga Buza-tér és 
Écskai-utca sarkán, 3 szobás 
lakással, nagy pincével és az 
összes mellékhelyiségekkel 
azonnal vagy 1917 február hő 
elsejére. — Ugyanott az üzleti 
állványok és berendezések át­
vehetők, mire vonatkozóig tu- 
dako7ódni lehet KADELBURGER 
UFÓT üzlethelyiségében Nagy- 
becskereken, Aradácl-utca —

Gadjanszky Dragomir
háztulajdonos, Módos.
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